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ISTA DE FUNCIONES   1

. FUNCIÓN ADNOMINAL 

a única función adnominal es el término adyacente, porque siempre va 
eterminando a un sintagma nominal (hay tres tipos: sustantivo, adjetivo, y 
dverbial), esto es, depende siempre de un sintagma nominal.           

Los Términos adyacentes pueden venir en forma de sustantivo 
aposición), adjetivo, adverbios, y oraciones subordinadas. 
      
).- Término adyacente en forma de Aposición (sustantivo): una aposición 
e establece siempre entre sustantivos, es decir, un sustantivo va 
eterminado por otro sustantivo. Puede ser de dos tipos: 

).- Aposición explicativa: aquélla que va siempre entre comas, el sustantivo 
ue va apuesto, va marcado por dos pausas, una inicial y otra final. 

             EJ: Madrid, capital de España , es grande. 
                                      T. Ady.(aposición explicativa) 

).- Aposición especificativa: aquélla en que los sustantivos no van separados 
or comas. 

             EJ: La calle Alcalá  está a la derecha. 
                                   T. Ady.(apos. especf.) 

as aposiciones nunca llevan preposición. 

).- T.Adyacente en forma de Adjetivo (sustantivo-adjetivo): cualquier 
djetivo puede funcionar como término adyacente de un sustantivo. 
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 EJ: La casa roja  es mía. 
                            T.ady. 
 
Transponer: significa cambiar de categoría. Un S.N sustantivo cambia de 
categoría a S.N. adjetivo mediente un transpositor.   SUSTANTIVO + 
PREPOSICIÓN = ADJETIVO 
 
              EJ: La puerta  de    metal  
 
 Cualquier preposición que inicie un término adyacente será siempre 
transpositor o categoría de adjetivo. 
 
3).- T.Adyacente en forma de Adverbios: un adverbio puede determinar a 
un sustantivo, adjetivo o a un adverbio. 
         
Sustantivo -> adv. = más pan (sust) 
Adjetivo -> adv.   = muy rápido (adjet) 
Adverbio -> adv.  = muy amablamente (adv) 
 
4).- Por Oraciones Subordinadas: existen oraciones subordinadas adjetivas 
y sustantivas que pueden funcionar como términos adyacentes 
 
 
 Nunca un T.adyacente puede aparecer fuera de una función adverbal
 
              EJ: La casa   de madera    está    ahí. 
                      N           T. Ady         N.O. 
                         Sujeto léxico    
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. FUNCIONES ADVERBALES 

ERBO: desde un punto de vista sintáctico tiene dos denominaciones: 

 Núcleo oracional: cuando el verbo va en una oración principal. 
 Núcleo verbal: cuando el verbo va en una oración subordinada. 

Las funciones adverbales son aquellas que dependen de verbos. 

).- Sujeto Léxico: es la expansión del sujeto gramatical; el sujeto gramatical 
on los morfemas de número y persona que aparecen en el verbo.     
 
             EJ: La  casa   es   verde  
                   S.léx       (S. gramatical: 3ª persona, singular) 
iene que haber una concordancia obligatoria entre el sujeto gramatical y el 
ujeto léxico. 

l sujeto léxico aparece en forma de sustantivo o sintagma sustantivado. 
J: El rojo  es mio               Trans + adjet.  = sustantivo. 

     S.léxico 

 El sujeto léxico nunca lleva preposición. 

).- Implemento: es una función adverbal que delimita el campo semántico 
el verbo. 

* Aparece con verbos mayoritariamente transitivos. 
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 *Referentes Pronominales: lo, los, la, las, le (sólo cuando el sintagma 
elidido es persona, masculino y singular), marcan el género y el número del 
sintagma elidido. 
    
              EJ: Ella vio  a Juan    /    Ella vio a los niños  /  Ella vio a María
                                 lo, le                        los                              la 
 
 * No lleva preposición, excepto la preposición “a” cuando se trata de 
nombre de  personas. 
 * Es incompatible con el suplemento y con el atributo. 
 
3).- Suplemento: función adverbal que delimita el campo semántico del 
verbo. 
 
 * La mayoría aparece con verbos transitivos. 
 * Obligatoriamente lleva preposición . 
 * No pueden desaparecer de la oración. 
 * No puede aparecer cuando la oración lleva implemento o atributo. 
 * Los verbos que admiten implemento y suplemento cabia de 
significado: 
  María hizo de payaso.
                                     Suplemento. 
                    María hizo un payaso
                                     Implemento 
 * En caso de desaparecer deja como referente pronominal: 
preposición + ELLO,  ESO, ESTO. 
 * Las preposiciones que aparecen con funciones adverbiales recibe el 
nombre de  Índices Funcionales. 
 
4).- Complemento: función adverbal que señala el destinatario de la oración 
verbal. 
 
 *Aparece siempre con la preposición “a”. 
 *En caso de desaparecer deja una serie de referentes pronominal: le, 
les,  se, que marcan el número del sintagma elidido, pero no el género. 
              EJ: María  compró caramelos  a    su     hermana
                   S.Léx    N.O      Implem.    I.F  T.A      Núcleo
                                 Complemento 
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5).- Aditamento: función adverbal que introduce modificaciones accesorias y 
secundarias al significado del verbo (transitivo), de manera que si desaparece 
solamente se pierde un poco de información. 
 
* Puede venir presentado por un adverbio, preposición + sustantivo, o un 
sustantivo que indique tiempo sin preposición u oraciones subordinadas. 
 
A) Hoy llegué sólo (Adverbio) 
B) Hoy llegué a  casa  en  bus  (Preposición + sustantivo) 
C) Este mes  voy a Estambul (Sustantivo de tiempo sin preposición) 
       
* Admite todas las preposiciones, incluidas mediante y durante. 
* Presenta movilidad dentro de su enunciado. 
 
5.1).- Aditamentos Internos: son funciones adverbales en forma de 
adverbios cuya desaparición implica un cambio de sentido en la oración. Los 
adverbios son: no, nunca, jamás, acaso, quizás. 
  
 
 Diferencia entre Aditamento y suplemento:  
 
         - Suplemento -> preguntamos al verbo ¿prepo + qué? 
 
         - Aditamento -> preguntamos al verbo ¿cómo?, ¿dónde?, ¿cuándo?, 
etc. 
 
6).- Atributo: es una función adverbal que concreta el lexema vacío de los 
verbos: ser, estar, parecer, resultar. 
 
 * Tiene que aparecer con verbos de lexema vacío (verbos copulativos). 
 * Normalmente viene en forma de adjetivo, sin embargo también 
pueden aparecer  en esta función con sustantivos y grupos de preposición 
+ sustantivo  (transposición). 
 * En caso de darlo por consabido aparece el referente: “lo” invariable 
en cuanto  al género y al número. 
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 *El verbo estar es un verbo de lexema vacío, pero también puede ser 
un verbo  predicativo, esto es, cuando el verbo estar va acompañado de 
un aditamento de  lugar, no es necesario que aparezca el atributo. 
  
      Juan  está  enfermo  en la cama
                                atributo     aditamento 
               Juan está  en la cama
                               aditamento   
 * La llamada voz pasiva no existe como tal, simplemente se considera 
una  construcción especial del verbo “ser”; la característica más relevante 
de estas  construcciones especiales es que el atributo aparece siempre 
en forma de  participio y que éste puede llevar sus propias funciones 
adverbales. 
 
 César  fue  asesinada  por Bruno
          S.léx  N.O    Núcleo     Aditamento
                             Atributo  
 
7).- Aditamento Atributivo: función adverbal que viene siempre en forma de 
adjetivo, que aparece obligatoriamente con verbos predicativos y que a través 
del verbo concuerda en género y número con el sujeto. 
 
 Juan   llegó  agotado        del trabajo
          S.léx   N.O   Adit. Atrib      Aditam 
       
8).- Atributo  del Implemento: es una función adverbal que viene en forma 
de adjetivo, que obligatoriamente depende de verbos predicativos y que a 
través del verbo concuerda en género y número con el implemento. 
 
* Si no hay implemento no existe esta función. 
 
 Más o menos la posición del adjetivo determina su función y así 
diremos que: 
 
 a).- El adjetivo funciona como atributo del implemento cuando va 
delante de   artículo + sustantivo: 
  Compró     baratas        las sillas
               N.O     Atrib.Implem     Implem 
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 b).- El adjetivo funciona como término adyacente cuando va detrás del 
sustantivo  o cuando se coloca en medio del artículo y el sustantivo. 
  Compró     las sillas baratas
             N.O               Implemento 
  Compró   las baratas sillas 
    Implemento 
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